

陳儀兩台閩垂淚

# 陳儀閩台兩垂淚

●陳應彭

## 少數隆遇人物之一

近代政治人物中陳儀曾經追隨國父孫中山先生獻身國民革命，又曾隨從蔣中正總司令北伐，抗戰歷掌方面，屢膺疆寄，他在近代軍人中曾閱歷過排、連、營、團長，提一旅之衆馳騁於疆場之上，官拜上將，位躋專閫，是少數人中際遇特殊的人物。

陳儀早歲出身日本士官學校，清末回國在陸軍部當一名課員，浙江光復一度在都督府任職，抑鬱不得志。嗣又入日本陸軍大學深造，在軍人中算是受過完整的軍事教育，可以說是日本軍閥的老大哥（當孫傳芳以五省聯軍統帥進軍浙江，陳儀以浙人又與孫傳芳爲日本士官同學，因緣際會，任浙軍第一師師長，其時國民革命軍東路軍以破竹之勢長驅入閩，逼近浙境，陳儀察知孫傳芳大勢已去，密派其參謀長葛敬恩（台省光復任行政長官公署祕書長）潛赴湖北省晉謁蔣中正總司令於漢口軍次輸誠，奉密令派任革命軍十九軍軍長，事爲孫傳芳偵悉，扣押後又釋出，迨國民政府還都南京，即供職於軍政部。

陳儀在民國廿一年十九路軍發動閩變以後入主閩政，這時福建因遭兵燹，民生凋弊，陳儀不圖撫慰民衆，竟然驕橫造作，帶給福建無限災困。國府林森主席返閩省親，陳儀以一省行政首長藉故公出廈門，避不迎迓，無視於一國元首的蒞臨。閩省因連年天災匪患，沿海居民靠僑匯維生，大多數人都陷於窮困之中，民食尤其匱乏。陳儀爲要管制民食，掌握糧價，實施收購餘糧、計口授糧，於是有糧食局之設置，委他的浙江同鄉金啓裕經理全省糧食管制業務。金某爲杭州的商人，精於計算，派他的親信，赴各產米區搶購糧食，商人大戶乘機囤積，造成糧價暴漲，民食供應告急，不得不已在糧食局下設全省公沽局，仍以金啓裕主其事，公沽結果，以福州一地每日南台大橋因飢餓跳河自殺者，竟有七具浮屍，可謂慘矣。

## 格殺特務目無中央

閩東張超，與軍統局戴笠局長爲軍校六期同學，閩變時潛入福建策反有功，爲軍統局在閩主幹，張超的公開職務是保安部誤報股長。陳儀爲調和與軍統局的關係，對張多方應付，經張超保

舉出任縣區長及省級公職多達廿餘人。張超時正監軍，任性跋扈，以軍統局的金字招牌作靠山，漸漸對陳儀不理會，陳儀是一個老謀深算用心狡詐的人，其間因陳儀日籍侍妾行爲，中央屢獲情報員複雜離奇之檢舉報告，陳儀疑是張超所爲，懷恨在心，其時張超（國府林森主席與張超同是福州人）正暗地裏聯合各地民軍首領、海外閩僑、國民黨省黨部籌組反陳力量，發動驅逐陳儀運動，不意有張超舉荐之福安、政和二縣長倒戈向陳，蒐集張超倒陳證據後，陳儀立即將張拘捕。戴笠局長得悉張超被捕，即由軍事委員會電令陳儀押解張超至武漢候審，陳儀接奉電報後故予延壓，手令保安處長葉成於民國二十七年六月十八日將張超處決。最高當局在獲知張超被槍殺會專電以「殺張超之所爲，完全目無中央」加以申斥。

## 一片倒聲黯然離閩

閩南張貞出身保定軍校，國父孫中山開府廣州時任職大元帥府，革命軍北伐以師長隨何應欽上將的東路軍長驅入閩，屢建殊功。張貞統率的

四十九師駐節漳州、十九路軍發動閩變，張貞糾集閩南地方武力，協助中央部隊敉平叛亂，功在鄉國，但却不為陳儀所容，時加構陷，廿六年張貞任廣州行營中將總參謀，忽一日行營主任接奉最高統帥令查張貞有通敵求和意圖，密電到達之日張貞正在行營參加軍事會議，殊張貞接奉最高當局電略以「兄獻身衛國，閩省魯莽，但白玉不容污染」等語，張後以軍委會軍風紀巡察團上將主任駐巡東南。

僑領陳嘉庚經營樹膠業富甲南洋，熱心教育獨資創辦集美（廈門近郊）師範、高農、水產等校及廈門大學，聲名遠播海內外，抗戰軍興，陳氏發動各地僑胞捐輸祖國軍費每日在二百萬元，民國卅年夏，陳氏間關返國慰勞將士，順道回原籍，閩南父老因苦於陳儀苛政紛紛指斥；陳嘉庚基於愛鄉情懷，將民情反應於陳儀，而陳儀却無所動於衷。在南靖縣各界歡迎陳嘉庚的大會上陳嘉庚公開指責陳儀十條不是，筆者這時就讀於省立南靖師範，全校師生也參加這一歡迎大會，親見陳嘉庚在演說時憤慨神情，次日各報刊載，陳儀電復陳嘉庚的電文竟反謂：「言語搪塞，毫無接納誠意」，把陳嘉庚的條陳一筆勾銷。

陳儀在福建的用人更是奇特難解，主閩初期，縣級以下人員都作有系統的控制，初由區政人員訓練班而縣政人員訓練班而福建省幹訓團，由他的紹興老鄉即無政府沈銘訓主其事，在訓練團內有農業系訓練農技人員，各縣市農場場長技士等人員均由參加短期受訓之農業系學員派用，但陳嘉庚的集美高級農事畢業學生却被拒門外。又

福建省設有警官訓練所畢業學員派充各地任用、自立格局，而中央警官學校畢業學生派在福建工作的多數留在警訓所擔任准尉工作，連巡官都一職難求。這些中央警校畢業派往福建畢業同學，到福建還要辦一項手續！叫做「視同」手續，即視同福建省警訓所畢業同學然後在福建才能從事警察工作。福建的縣區長多半由區、縣政訓班畢業的學員充任，陳儀為要肅清各地民軍及地方勢力，在派任縣長前由陳儀密示要予剷除的特定對象，令新任用的縣長在到職的前夕先予以刺殺，俟達成任務的次日才予接篆視事，這在我們福建是大家都知道的公開祕密。

陳儀在福建八年似乎看不到有什麼建樹，相反的却帶給我們福建許多災困苦難，在為政的歷程中得罪了許多「巨室」、在一片倒陳的聲浪裏於民國卅年秋黯然離開福建。

## 大風雨來臨的前夕

抗戰勝利台灣重歸祖國版圖，陳儀以行政長官兼警備總司令，於民國卅四年十月廿五日接受台灣總督兼司令官安藤大將的降書，總攬全省軍政大權。他所選用的高級幹部，如財政處長嚴家淦、農林處長趙連芳、警務處長胡福相等等皆是國內學有專長的英才，這時本省因飽受戰爭和空襲破壞，元氣待復，但陳儀為政之道似仍脫不了那驕橫跋扈的行徑。筆者係畢業中央警校奉派隨胡處長到台參加受降接管工作，當十月下旬我們同學將派赴各地接管警務時，陳儀曾召集我們訓話，他一開口就說：「英國戰後雖然經濟窮困連肥，

也要排隊配給，美國想要給予援助，英國謝絕了，這是對的，一個國家為什麼要人家來援助？」，言下之意對美國的援助深不以為然。但人窮志短，此時本省民眾和大陸同胞一樣需要的是衣物和糧料以為生存。善後總署台灣公署之所以遲遲未予設立，可能種因在陳儀的這一概念。這時軍公教及民食每日薪資所得，實在難以維持溫飽，要求調整待遇之聲絡繹不斷，曾經有一次陳儀斥責軍公教人員謂『我自到台灣，家裏的二千塊錢到現在還沒有用完，物價波動沒有像你們說的那麼嚴重』。大有民飢何不食肉糜的想法，他那裏知道行政長官公館的麻豆文旦柚是一籃一籃的由產地直往公館送過去的，以此一例，陳儀的作為漸漸不為軍公教人員和廣大民眾所接受。

筆者於卅四年十一月初奉派接管宜蘭市警務，某日與駐軍七十五師二二四團邵團長及地方人士簽敘，邵團長座就後突然很憤慨叫喚：『陳儀是漢奸』！此言一出，震驚四座，問何以故？邵說：『國民公約（大戰時中央會有國民公約之訂立），有一條明是說：不用敵人和漢奸銀行的鈔票』陳儀現在却在用台灣銀行的鈔票，而且幣值比國幣還高，這不就是漢奸嗎？原來光復時七十軍進駐台灣，所領薪餉因國幣天天貶值與台灣幣值懸殊，因此中央在台各軍政機構薪餉由台灣省就地墊付。陳儀一向對非其所屬之中央機構存有偏見，故對國幣與台幣間未能善加處理，導致駐防軍主副食都發生問題。因此邵團長的『陳儀是漢奸』使在座的一位地方人士也壯着胆量指向餐廳老闆說：炒「陳儀一盤來」，我們在座諸人

更覺莫名其妙，經他解釋才知道，民間已把陳儀叫為「猪官」，「官」台語話與「肝」同音。在這短短的九個月裏，軍隊與民衆，甚至公教人員已經普遍對陳儀個人的作為，有所懷恨，這也是大風雨即將到來前夕的徵兆。

### 暴徒橫行身處危樓

陳儀是因發生「二二八」事件而慘痛的離開台灣的，有關這一不幸事件的責任歸屬問題，最近官書、媒體常有報導，有謂陳儀應對整個事件負責任，也有的說陳儀是替罪的羔羊，把事件歸咎于最高當局及中國國民黨。筆者在事變前夕，因參加經濟專業警察的研究，事件發生當日即奉命赴基隆要塞抽調一個中隊增援，警務處長胡福相先生令和其他廿餘位研究的官校同學調入警務處參加防衛工作，又因籍屬閩南，奉令走遍全台北市蒐集市內社情向處長報告，對事件曾身歷其境，（有關二二八各地治安概況筆者曾在本雜誌七十七年四月號第四十三卷第四期作概述）。

當事件發生的次日，陳儀已察知形勢的險惡，又顧慮他的政治前途和聲名，因此再三規戒軍憲警人員避免「流血」，同時以極溫和誠懇的語氣和態度向全省同胞不斷的廣播，勸告絕大多數的同胞回歸工作，恢復秩序。省紳黃朝琴、游彌堅、林獻堂、李萬居等也都參加出來廣播，但到了三月三日電台的播放已經改為指罵外省人趕走阿山，并要軍警放下武器，并要求台灣廢除官公署。我們知電台已為暴徒所佔據，此時中央對事件的處理是：「政治上可以讓步時，儘量讓

步，軍事則權屬中央」的明示。無如各地在避兔流血的命令下，各基層憲警單位已為暴徒所佔據，情況已經不可收拾，台北市的情形更是惡劣，憲兵隊撤除各分遣單位，集中兵力在隊本部，市警局集中警力固守警察總局，各派出所分局也多數為暴徒所佔領，長官公署原有的七個便衣警衛外，臨時由基隆要塞抽調一個中隊增援，警務處也很可憐全部警力只有一個保警分隊和我們二十幾個臨時調來協守的同學，這時的陳儀已處身危樓，坐以待援了。

三月六日傍晚我們剛吃完晚飯，突聞來自圓山方面的密集槍聲和呼喚聲，聲音越來越近，我倆隨即進入戰鬥位置，俄頃人聲槍聲已迫近北平路長官公署和警務處的後側，當攻擊激烈時，長官公署一位班長中彈殉職，警務處二樓玻璃全部打碎，我們固守內牆的人也因為沒有良好的掩體而退守二樓。大約一小時後，槍聲停止，我們清除北平路一帶巷道沒有發現血跡，也沒有看到什麼屍體，推斷暴徒們錯估已經嘗試我們旺盛的火力，因此一經接觸，即行逃離。次日幸憲兵第四團留在福建的那一營也隨來台查案的閩台監察使登陸基隆港，雖也受到基隆和汐止方面的暴徒沿途狙擊，但終於到達台北，隨即配合台北市的警力組織一支堅強的巡邏隊，實施威力制壓。台北市和各地的暴徒已聞知國軍部隊抵達台灣增援，因而分作鳥獸散，各地秩序也在三月九日前恢復而已。至於六十二軍開抵台灣已經是三月十六日的緩靖時期，事件已過去了。

### 豈是共黨蓄意製造

由於「二二八」事件責任歸屬問題眾說紛紛，筆者因置身其間稍知事件片羽，僅略述已見聊作參考：

一、有謂二二八是共產黨挑起的暴動事件。因爲「二二八」三個字合成爲「一共」字，那就不是共產黨選擇這一天發動，依筆者及許多警界的的朋友和同學們的看法並不盡然，相反的認爲二二八事件純屬偶發事件，事件肇因於專賣局（現改稱公賣局）的緝私人員，因取締延平北路第一劇場一處零售菸攤，不慎手槍誤傷乙老嫗，這個老婦人在送醫途中死亡，圍觀羣衆將肇禍的緝私人員扭送，因該緝私人員身着黑色中山裝，被誤爲是警察人員，遂羣至市警察總局興罪未得要領，因而轉向長官公署（今行政院址），請願的羣衆多爲剛由被徵往海外服役的軍夫，也雜以看熱鬧的民衆，人數逐漸增加將近二千餘人，在長官公署門前集結，爲公署警衛所阻，並向天開槍數發，請願羣衆一聞槍聲，匆忙走散請願未成，而公署門前却遺留着羣衆逃離時所拋棄的大批木履和腳踏車。當時長官公署不設門衛，平時只由張和謀兄率同便衣六人負責門禁。不論是共產黨或是其他人，要發動一個大規模的羣衆事件，事先必定要有計畫，應該偵知公署內衛的人數、裝備等要件，如果是共產黨發動的，難道這一點常識他們也不懂嗎？區區七員門衛，能擋得住二千多羣衆嗎？何況爲首的一些人都是受日本軍訓的青少年人，如果硬說是共產黨發動的，當天陳儀已經成

爲樓中囚了。但事件發生後數日，台北縣治的板橋仍舊是一片平靜，台北縣警察黃局長每日服裝整齊單車到警務處上班來往自如，而板橋市的林日高（日本老共產黨員事件後曾任省府委員），他家在警察局後側，與警局械彈庫近在咫尺，他儘可糾集羣衆和其他各地暴徒一樣掠取武器和進行武裝暴動（二二八被暴徒掠取的武器預計可以裝備一個步兵師），林日高在整個事變中始終一無行動，一無行爲。若謂中部的共產黨員的謝雪紅，不就是參加二二八而且是首要的領導份子，但一個很重要的關鍵，謝雪紅參加「二二八」並非當天就參與，而是等到台北方面的亂源蔓延至中南部才出來領導的。至於中共與日共，在事件當時是否扯上什麼關係，則不在本文範圍，筆者無意在此妄加猜測，但有一事尚是事實，當二二八事件發生的前夕（三月廿六日）也是，胡宗南部隊攻下延安之時。在此時間，國民黨在台灣還正在萌芽茁壯的階段，共產黨能否在此時段有力量發動如此大規模的羣衆事件嗎？因此持二二八事件是共產黨發動的論調，識者應該不會苟同的。

二、謂有關二二八是CC想排斥政學系的陳儀於台灣之外所發動的說法，筆者一個碌碌小市民當然不敢推論當世大事，不過按常理說，陳立夫、果夫昆仲從政辦黨都是秉持蔣公介石意旨行事，而陳儀在當時也同爲最高當局依畀方股的一員大將，姑不論陳氏兄弟與陳儀有無過節，以一個剛任命一年餘的方面大員，而假以羣衆事件將其驅離，最高當局是否能循其陳氏兄弟所爲，智如陳氏兄弟當然比任何人更清楚，況且CC門下諸

賢除具有雄才大略之士以外，還要具備陸軍上將的軍銜，用以同時接替陳儀任警備總司令兼職呢？何況在被認爲與CC有關的台灣省黨部此時仍侷促在館前街一隅，要發動如此大的場面應該是不可能的。

三、有關二二八事件死傷人數的爭論：最近官方及媒體先後登載因二二八事件而死亡的人數，并擇地建碑追念！官方資料死亡的人數是三百餘人，嘉義火車站每年由政府以外人士所舉辦的二二八慰靈祭人數是說被殺的有二萬餘人，海外部份人士所發表的死亡人數則謂多達五萬餘人，與官方的統計差距約一百八十倍，但官民的雙方數字都沒有區分男女和省籍，以二分法來推斷就以嘉義火車站每年所舉行的「慰靈祭」的二萬人作基準，全省除澎湖，及東台灣二縣因當時資訊簡陋，交通阻斷，等消息傳到上開縣市已經是三月上旬就整個事件大致已經平息，因此這三個縣份受事件波及的微乎其微。姑以全省死難的人數爲二萬餘人推計。台北縣是大縣，死難的人數應該在一千五百至二千人之間，一場近二千人的大屠殺，應該是屍積如山，血流成河，前面說過，在事件的全程中（即二月廿八日至三月八日恢復常態止），板橋及縣下各區也很少聞到什麼血腥味道，時隔四十五年板橋地區六十歲以上的人們應該記憶猶新，查訪他們便可知道當時實際情形，若謂被殺害的地點不一定在板橋一事，可能海必定有浮屍，遍訪這些地區的居民也可以得到一個答案。再退一步求證，本省戶籍沿襲日據時

代管理嚴密，以台北縣而言（含現在的宜蘭縣），把全縣自三十六年三月一日（二二八當天是沒有發生流血的）至五月八日止全縣死亡之人口登錄，甚至包括失蹤人口、幼童，或是老翁全數都算在因二二八事件而被殺死難的人口，也可以得到一個「疑似」的數字答案。但可憐的是提出這些屠殺數萬人數字的非官方人士，在二二八當時，有的還在襁褓中，有的至甚還沒有走出娘胎。難怪李登輝總統在前年一次記者招待會上答復詢問時說：『二二八我還在讀大學二年級，沒有什麼嗎？』以台北市而言實在沒有什麼嗎？

陳儀在二二八事件中，所扮演的角色，究竟是替罪羔羊？或者是兇殘的僞子手？上述事件只有留在史家去作參考了。

陳儀在我們福建以及到台灣，他的操守，是很少爲人所閒話短長的，他在離台前夕，曾有詩感懷：

『平生事業悲劇多，循環歷史究如何，癡心愛國渾忘老，愛到癡心便是魔。處世敢曰太無方，病在偏憐晚節香，十年服官無息日，一朝罷去便飢荒』，他的晚節雖然沒有好好的保全是事實，但他爲官廉潔是大家所知道的，至於說一旦沒有做官生活便發生問題，那未免言過其實了。

**本雜誌本期如有掉頁、缺頁、污損，請寄回臺北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社調換。**